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хунок випуску товарів під власною торговою маркою (private 
label); 

– поява в Україні виробництва мийних засобів зарубіжними 
виробниками під відомими споживачам торговельними марками. 

Висновки. Вітчизняний ринок синтетичних мийних засобів 
на сьогодні залишається ненасиченим і характеризується тен-
денціями до зростання обсягів, в тому числі за рахунок вітчиз-
няних виробників. Невирішеними залишаються питання сиро-
вини для вітчизняного виробництва мийних засобів та якість 
готової продукції. 
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динаміку світового виробництва та споживання зернових. Оха-
рактеризовано тенденції зовнішньої торгівлі зерном, а також 
позицію України у світовій торгівлі зерновими культурами.  

Ключові слова: ринок зерна, зернові культури, виробництво, 
попит, експорт, імпорт. 

Abstract. The article is devoted to the analysis of the main 
tendencies of Ukraine’s development on the world grain market. The 
dynamics of world production and consumption of cereals is also 
considered. The tendencies of foreign trade in grain, as well as the 
position of Ukraine in the world trade of grain crops are described. 

Key words: grain market, grain crops, production, demand, 
export, import. 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із 
найважливішими науковими або практичними завданнями. 

Сьогодні на світовому ринку зерна склалася стійка спеціа-
лізація: виробництво зерна концентрується в розвинених краї-
нах, а багато країн, що розвиваються, не в змозі вирішити свої 
зернові проблеми і змушені йти на масштабний імпорт зерна. У 
результаті росте світова торгівля зерном. Стан зернового ринку 
країни є важливим показником якості економічних реформ, що 
проводяться в країні, реалізації агропродовольчої політики.  

З урахуванням масштабів і повноти елементів економічних 
стосунків зерновий ринок може слугувати своєрідною моделлю 
розвитку для інших ринків сільськогосподарської продукції, 
сировини і продовольства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням ринку 
зернових культур присвячено значну кількість досліджень 
вчених-економістів та дослідників-практиків. Так, проблеми 
ефективності виробництва зернових розкриваються у працях 
П. Т. Саблука, О. М. Шпичака, В. І. Бойка, М. Г. Лобаса, В. Л. Во-
линця та інших. Проблемам підвищення ефективності вироб-
ництва зерна в сільськогосподарських підприємствах в умовах 
формування ринку присвячені роботи К. Макконела, А. Сміта, 
О. В. Захарчука, М. В. Калінчика, В. Г. Федька та інших. Від-
значаючи цінність результатів досліджень науковців, необхідно 
зазначити, що чимало питань щодо напрямів удосконалення 
цього сектора економіки в сучасних умовах залишаються недо-
статньо дослідженими. 

Метою статті є аналіз світового виробництва та світової тор-
гівлі зерна та визначення місця України у світовому експорті 
зернових культур. 
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Виклад основного матеріалу. Найбільш поширеними у світі 
є три зернові культури: пшениця, кукурудза і рис. До середини 
90-х років минулого століття пшениця була, так би мовити, 
«царицею полів». П’ятьма найбільшими експортерами зерна є 
Австралія, Аргентина, ЄС, Канада і Сполучені Штати Америки. 
провідне місце в експорті пшениці займають такі країни, як 
США, Бразилія, Україна, Аргентина та інші. Сумарні експортні 
пропозиції зерна з боку основної «п’ятірки» експортерів ста-
новлять понад 84 % усього обсягу світової торгівлі. Основними 
показниками, що визначають ступінь впливу країни на світовий 
ринок, є, по-перше, частка у світовій торгівлі; по-друге, відно-
шення перехідних запасів до середньорічного внутрішнього 
споживання у країні. За обома показниками сьогодні лідирують 
США. Відповідно, США займають провідне положення на світо-
вому ринку зерна, на їхню частку припадає 28 % усього обсягу 
торгівлі; далі йдуть Канада – 17 %, Австралія і ЄС – по 15 % і 
Аргентина – 11 %.  

Основними споживачами зерна залишаються країни Азіатсько-
тихоокеанського регіону, такі як Китай, Японія, Корея, Індоне-
зія і Філіппіни. 

На світовому ринку зерна склалася стійка спеціалізація: ви-
робництво зерна концентрується в основному в розвинених 
країнах, а багато країн, що розвиваються, не в змозі розв’язати 
свої зернові проблеми і змушені йти на імпорт зерна. Крім того, 
експерти ОЕСР відзначають, що в умовах достатнього світового 
зернового виробництва проблеми забезпечення зерном будуть 
особливо гостро стояти перед найбіднішими країнами, що не 
мають засобів на фінансування імпортних поставок зерна. 
Сьогодні на світовому ринку зерна відбуваються зміни і можна 
спостерігати таку картину: скоротилися посіви в США і Канаді; 
зменшилися перехідні запаси в найбільших країнах-експорте-
рах; на ринок увійшли нові країни-експортери, такі як Угор-
щина, Росія, Україна, Казахстан і Туреччина. 

Світова кон’юнктура ринку зерна характеризується показ-
никами функціонування ринку та відображає величину попиту і 
пропозиції, обсяги продажів, ринкову активність продавців і 
покупців. У зв’язку з постійним загостренням конкуренції на 
ринку важливо володіти адекватними відомостями про стан, 
динаміку обсягів продажів на відповідному товарному ринку, 
які можна отримати, проаналізувавши його. 
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За даними першого підготовленого Продовольчою та сіль-
ськогосподарською організацією ООН (далі – ФАО) прогнозу 
попиту на зернові та пропозиції зернових у світі в сезоні 2017–
2018, ситуація на ринках залишиться відносно спокійною, незва-
жаючи на незначне скорочення обсягів виробництва у світі. З 
урахуванням очікуваного відносно низького приросту спожи-
вання і чергового багатого врожаю запаси зернових у світі та-
кож залишаться на близькому до рекордного рівня. В останнє 
десятиліття на світовому ринку йде процес інтенсифікації 
зернового виробництва. У таблиці 1 розглянемо світовий ринок 
зерна, а саме виробництво, пропозицію, споживання та запаси.  

Таблиця 1 – Світовий ринок зерна [2] 

 

Маркетинговий рік Відхилення 
2015/16МР 

від 2012/13МР 
2012/13 

МР 
2013/14 

МР 
2014/15 

МР 
015/16 

МР 

млн т +,– % 

Виробництво 2 294,7 2 518,9 2 564,5 2 533,5 238,8 10,4 
Пропозиція 2 845,9 3049 3 156,2 3 188,6 342,7 12,0 

Споживання 2 324,5 2 429,3 2 498,1 2 517,9 193,4 8,3 
Торгівля 318,9 363,9 378,9 394,3 75,4 23,6 
Запаси на 

кінець періоду 530,1 591,7 655,1 661,5 131,4 24,8 

 
На основі даних таблиці 1 бачимо, що в 2015/2016 МР від-

булося збільшення світового виробництва зерна на 238,8 млн т, 
збільшення обсягів світової торгівлі і внутрішнього використан-
ня зерна відповідно на 75,4 млн т і 193,4 млн т. До кінця 2015 – 
початку 2016 рр. світові залишки зерна становили 661,5 млн т. 
Це найкращий показник за останні десять років. 

Міністерство сільського господарства США (USDA) прогно-
зує збільшення обсягів споживання зерна та олійного насіння. 
Так, у 2016–2017 маркетинговому році (МР) світове споживання 
фуражного зерна доосягло 1 320 млн т, що на 5,5 % вище від 
попереднього періоду. При цьому збільшення обсягів виробни-
цтва зерна, яке спостерігається упродовж останніх років, стри-
мує зростання цін, а на деякі види зерна навіть приводить до їх 
зниження [4]. 

Стратегічний характер і масштаби розвитку вітчизняної зер-
нової галузі доповнюються досить вагомими її міжгалузевими 
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зв’язками з іншими секторами національного господарства, що 
справляє істотний вплив на загальний стан усієї економіки краї-
ни. Впродовж 7 місяців 2017 р., за даними аналізу митної ста-
тистики, з України на світові ринки сільськогосподарської про-
дукції і продовольства було спрямовано близько 24,4 млн т 
зерна і продуктів його переробки на суму майже 3,9 млрд дол. 
США, що становить у відносному вимірі 39,2 % від загального 
аграрного експорту. При цьому частка безпосередньо зернових і 
зернобобових культур у вартості експорту усієї продукції зер-
нової галузі сягає 94,7 %, тоді як на продукти їх переробки при-
ходиться лише 5,3 %. 

Середньозважена ціна 1 т усього експорту продукції зернової 
галузі становила 159,9 дол., у тому числі пшениці – 161,1 дол., 
жита – 133,6 дол., ячменю – 141,2 дол., вівса – 149,5 дол., куку-
рудзи – 156,1 дол., рису – 454,7 дол., сорго зернового – 143,5 дол., 
гречки, проса та інших зернових культур – 173,1 дол.  

У загальній вартісній структурі вітчизняного експорту зер-
нових і зернобобових культур переважали три основні сільсько-
господарські культури – кукурудза (62 %), пшениця (29,8 %) і 
ячмінь (7,1 %). На їх частку припадало майже 93,7 % усіх ва-
лютних надходжень від експорту продукції зернової галузі краї-
ни (рис. 1). 

 
Рисунок 1 – Товарна структура експорту зернових і 

зернобобових культур з України на світові аграрні ринки в  
січні-липні 2017 р. [3] 
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Висновки. З усього вищесказаного можна дійти висновку 
про те, що в перспективі обсяг виробництва зерна має тенден-
цію до росту; обсяг імпорту скорочується; обсяг експорту зро-
стає. Можна відзначити, що загальна місткість ринку незначно 
скорочується. Це відбувається тому, що йде деяке скорочення 
чисельності населення, а також через прагнення підприємств 
збільшити експорт зерна. 

Важливий вплив має і ріст життєвого рівня населення, через 
що воно починає споживати більш дорогі продукти і менше 
хліба. Прогнозоване заохочення експорту зерна і підтримка цін 
на зерно (у т. ч. фуражне) зумовить погіршення ситуації у тва-
ринництві.  

Якщо заходи щодо підтримки доходів виробників зерна ви-
являться неефективними і частка виробників в експортних конт-
рактах буде мінімальною, а закупівельні ціни не стануть сти-
мулом до нарощування виробництва продукції, то ріст експорту 
може зумовити не тільки відносне, але й абсолютне скорочення 
пропозиції зерна на внутрішньому ринку України.  

Але якщо врахувати, що виробництво зернових культур є 
найбільш рентабельним видом сільськогосподарської діяльно-
сті, який є внутрішнім «фінансовим донором» галузі та дає 
змогу підтримувати загальну позитивну рентабельність вироб-
ництва, то успішна зернова експортна експансія здатна забез-
печити значне зростання валової доданої вартості у сільському 
господарстві України. 
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